



疯狂掠夺

在日军侵占琼崖的7年里,以“经济开发”为幌子进行经济掠夺,重点掠夺铁矿等矿产资源。矿产品的掠夺是日本在海南岛的资源掠夺政策的核心。海南石碌铁矿,因铁矿品位高著称,是我国最大的富铁矿。1935年,琼崖实业局派人到石碌岭调查铜矿时,第一次发现石碌有丰富的铁矿石资源。

1939年2月日本侵占海南岛后,为了掠夺海南矿产资源,日寇先后从上海、广州、香港、澳门、汕头、厦门等地抓来大批劳工,25000余人,加上从海南岛各地抓来的劳工达4万余人,分在矿山、电站、码头、铁路等做苦工,每天干重活9小时以上,一日只发4两饭球,穿麻袋片,睡茅草房。3万多矿工惨死在日本侵略者皮鞭、枪口之下,到日本投降时,仅幸存5803人。

为了将从石碌掠夺的重要战略资源铁矿石运回国,日本开始在八所修建港口。1941年5月八所港栈桥开工,1943年4月八所港建成。在此之前,1942年4月,从八所到石碌的铁道开通,第一船矿石出港开始运往日本。两年半时间里,据统计资料记载,石碌铁矿采矿量为695274吨,被掠夺到日本的矿石达694945吨。

日本人还对三亚的田独铁矿进行掠夺,并开采屯昌羊角岭水晶矿,同时大量掠夺其他矿产资源如钨、锡等。此外,日本还对海南岛的热带资源进行掠夺。

——编者



日本掠夺开发石碌铁矿。(本版图片除署名外由金山供图)



1941年7月,为外运石碌铁矿石而修建的八所港和第一艘入港船只——照华丸。



在八所高架桥上掠走矿石的日本列车。



建成后的东方发电所。



1942年4月1日,石碌铁路开通仪式。



日本三井盐业会社在北黎至南丰间的沿海一带开设制盐所60处,年产3万吨。图为曾遭掠夺的盐场。(省委党史研究室供图)